

Епархіальныя Вѣдомости.

№ 3 -4. 1918 г. 15 ян.—1 Фев.

Правда социализма.

Великія бѣдствія постигли Вѣру нашу. Страдаетъ съ ней Церковь православная въ наши смутные, судные дни. Церковь снова гонима, если не такъ, какъ въ первыя времена своего существованія, то все же она страдаетъ. На ея материнскій зовъ уже немногіе вѣрующіе отзываются съ прежней покорностью, ея уставы слабо соблюдаются; надъ служителями церкви открыто издѣваются, считаютъ ихъ ненужными лишними людьми, — надъ простецами въ вѣрѣ смѣются. Противъ церкви воздвигаютъ нынѣ особый видъ новаго гоненія; противъ ея вооружаютъ умы и сердца особенно подростовающаго поколѣнія, нашего юношества, — вселяютъ враждебныя къ Церкви настроенія среди мало сознательной массы солдатъ и рабочихъ. Много усилій направлено на то, чтобы изгнать изъ школы Законъ Божій.

Все это движеніе противъ церкви, весь этотъ современный походъ противъ нея ведется подъ знаменемъ свободы совѣсти и имѣетъ въ наши смутные дни большой успѣхъ. Это движеніе хуже и опаснѣе открытаго гоненія на христіанство, которое было на зарѣ христіанства. Тогда мученичество за вѣру показывало всю силу, всю красоту христіанскаго духа, — теперь повидимому нѣтъ поводовъ для мученичества, нѣтъ открытаго гоненія на церковныхъ христіанъ, — они не лишены свободы вѣровать, какъ имъ угодно. Но въ результатъ нынѣшнее противощерковное движеніе грозитъ массовымъ отпаденіемъ отъ Церкви, равнодушіемъ

къ ея уставамъ и жизни, а въ концѣ концовъ полнымъ безвѣріемъ и открытымъ безбожіемъ.

Корень и источникъ, откуда идутъ эти противоцерковныя настроенія — это социальныя ученія различныхъ оттѣнковъ. Соціалистическое движеніе растетъ у насъ съ каждымъ днемъ, приобретающа все больше сторонниковъ въ средѣ народной. Успѣхъ социализма зависитъ прежде всего, конечно, отъ того, что онъ обѣщаетъ народу миръ, землю и волю. Но и помимо этой доступной всякому притягательной силы, — есть въ социализмѣ много правды, поскольку она заимствована имъ изъ христіанства, отъ Церкви хранительницы Христова ученія. Въдѣ эти святые слова — любовь, свобода, равенство, братство всеобщій миръ народовъ — впервые открыты не социалистами, а громко провозглашены Христомъ — Спасителемъ. Миръ языческой до Его пришествія не зналъ этихъ святыхъ началъ жизни. Но правда и жизненность социализма въ томъ, что онъ обѣщаетъ осуществить эти начала въ человѣческомъ обществѣ. Онъ говоритъ, что социалисты — это тотъ первый сынъ у отца, о которомъ говорится въ евангеліи (Мате. XXI, 28—31). На зовъ отца — работать въ виноградникъ его — этотъ сынъ сказалъ въ отвѣтъ: не хочу, а послѣ, раскаявшись, пошелъ. Такъ и мы социалисты — взяли на себя трудъ осуществить завѣтъ любви Христовой въ человѣческомъ обществѣ, — мы взяли на себя забытую христіанами заботу о всѣхъ трудящихся и обремененныхъ (Мѣ XII, 28). А церковные христіане, говорятъ намъ социалисты, это второй сынъ отца, который на просьбу отца идти работать въ виноградникъ отвѣтилъ: иду, государь; и не пошелъ. Въ этомъ утвержденіи социалистовъ много самообольщенія и самоувѣренности, но много и правды, — правды горькой для христіанъ, не сумѣвшихъ водворить царства Божія на землѣ, хотя и взявшихъ на себя эту великую задачу. Въ этомъ слѣдуетъ признаться открыто, ибо только устами мы произносимъ въ молитвѣ Господней: „Отче нашъ... де придетъ царствіе твое“; Но немного дѣлано для воцаренія любви и правды Христовой на землѣ.

Отсюда вся сила социализма — въ нашемъ забвеніи и въ нашемъ неисполненіи жизненной правды Христова ученія. Социализмъ смѣло взялъ эту правду Христову отъ Церкви, объявилъ

ее своею собственностью и обѣщаетъ осуществить ее въ жизни. Въ этомъ его сила. въ этомъ кроется причина его временнаго, головокружительнаго успѣха, Но при всей своей силѣ и правдѣ социализмъ враждебенъ религіи, идетъ противъ Христа и Его церкви, — такъ какъ ставитъ цѣлью всѣхъ своихъ усилій исключительно земное благополучіе человѣка, считаетъ „земной рай“ важнѣе нравственнаго усовершенствованія личности и внѣшнія матеріальныя блага предпочитаетъ благамъ духовнымъ, вѣчнымъ. Съ этой стороны социализмъ походитъ на то первое искушеніе Христа въ пустынь, коимъ искушалъ Его диаволь. Социализмъ всѣ силы свои направляетъ къ идеаламъ и пртребностямъ—довольства и сытости; въ „земномъ раю“ социализма не будетъ, обѣщаютъ социалисты, ни голодныхъ, ни недовольныхъ при всеобщемъ равенствѣ людей. Но въ этомъ самообольщеніи социализма, въ этой его чрезмѣрной самоувѣренности и слабости, роковое заблужденіе его. Социализмъ забылъ въ ослѣпленіи своимъ чудодѣйственнымъ могуществомъ—забылъ вѣчную правду отвѣта Христова искушителю: „не хлѣбомъ однимъ живетъ человѣкъ, но всякимъ словомъ, исходящимъ изъ устъ Божіихъ“ (Мѣ. IV, 4) и потому онъ не можетъ быть долговѣчнымъ, а успѣхъ социализма прочнымъ и длительнымъ.

Взявъ чистую правду Христова ученія, социализмъ, какъ видимъ, только подражаетъ ей, подмѣниваетъ ее инымъ содержаніемъ, ставитъ себя задачи и цѣли, далекія отъ идеаловъ Христовыхъ. Самые пути и средства, которыми онъ стремится достигнуть земнаго рая—не могутъ быть приняты и одобрены вѣрующимъ христіаниномъ. Эти пути—захватъ имущества богатыхъ, при помощи даже внѣшняго насилія, классовая и сословная борьба съ неизбѣжными ея спутниками завистью, враждой и местию—совсѣмъ далеки отъ завѣтовъ кроткаго и смиреннаго духомъ Христа—о непротивленіи злу, о смиреніи кротости, истинной любви и милосердіи.

При всемъ этомъ коренномъ различіи съ христіанствомъ въ цѣляхъ и средствахъ социализмъ соблазномъ правды Христовой, своей поддѣлкой подъ христіанство привлекаетъ множество по слѣдователей среди вѣрующихъ, поднимаетъ въ народѣ враждебную противъ церкви Христовой волну и, неизвѣстно еще, какъ высо-

ко поднимается эта опасная, грозная волна. Социализм подобен ревностному Савлу, который „дыша угрозами и убійствами на учениковъ Господа“—христіанъ (Дѣян. IX, I, имѣлъ поразительный успѣхъ въ Іерусалимѣ и за подобнымъ же успѣхомъ направился въ Дамаскъ. Но на пути былъ „застигнутъ“ Христомъ и изъ гонителя Савла сталъ вѣрующимъ, великимъ Павломъ, предъ которымъ преклоняется христіанскій міръ. Подобнымъ образомъ и нынѣшній грозный социализмъ можетъ быть и, вѣримъ, будетъ побѣжденъ появленіемъ свѣтоноснаго Лица Христа въ нашей мысли, и въ нашей жизни. Путь же къ этому одинъ—исполненіе вѣрующими забытой правды Христовой, устроеніе жизни по заповѣдямъ евангелія, общая всего вѣрнаго народа молитва и общее же всенародное покаяніе, объединеніе вокругъ церкви и алтарей,—только отсюда—отъ Христа и Его Церкви придетъ спасеніе Россіи.

А. Даміанъ.

Послѣднее казенное жалованье.

Можно съ увѣренностью сказать, что православное духовенство получило послѣднее полугодичное жалованье въ декабрь. На дальнѣйшее жалованье рассчитывать, въ виду настоящаго политическаго строя, нѣтъ никакихъ основаній, если бы даже и состоялось Учредительное Собраніе.

Напротивъ, уже обнародованъ декретъ большевиковъ объ отдѣленіи Церкви отъ Государства.

Въ этомъ декретѣ уже не только устраняется Церковь православная отъ вліянія на государство, но явно Государство, или, что тоже правители Россіи, поднимаютъ гоненіе на вѣру и духовенство.

Мы были современниками Отдѣленія Церкви отъ Государства во Франціи въ 1905 году, но наши правители въ этомъ дѣлѣ пошли гораздо дальше, вплоть до преслѣдованія за одежду.

Мы знаемъ, что Отдѣленію Церкви отъ Государства во Франціи имѣло въ своемъ основаніи во 1-хъ: невѣрующее (ма-

сонское) правительство Комба; во 2-хъ, положеніе самой Французской церкви, управляемой извнѣ изъ Рима папой, а духовенствомъ, всецѣло зависимымъ отъ него. И дѣйствительно, исторія католическихъ церквей явно указываетъ, что католическое духовенство, хотя бы и національное, работаетъ по преимуществу ad majorem gloriâ georgiam. Такъ было и во Франціи.

Совершенно въ иныхъ условіяхъ находится Православная Церковь въ Россіи. Дѣятельность нашего духовенства исчерпывается исключительно русскими національными интересами. Во 2-хъ, нѣтъ никакихъ основаній подозрѣвать русское духовенство въ контръ революціи: нельзя представить ни одного факта, и ни въ одномъ случаѣ оно не было замѣшано, особенно сельское, которое составляетъ большинство. Живя одною жизнью съ народомъ, русское духовенство наравнѣ съ нимъ переносило и позоръ и тяготу крѣпостного права, а затѣмъ и послѣ, терпѣло отъ сильныхъ міра, помѣщиковъ и чиновниковъ. По этому прямая выгода для духовенства имѣть дѣло съ свободнымъ народомъ, а не забитымъ и обездоленнымъ. Что же за причина настоящаго и предстоящаго гоненія на Церковь Православную въ православномъ Государствѣ? Замѣчательно, что со стороны самаго народа, въ лицѣ сельскаго населенія не только не слышно гоненія на Церковь, тамъ даже не понимаютъ, что значитъ отдѣленіе Церкви и Государства. Часто приходится бесѣдовать съ прихожанами по поводу бѣдственнаго матеріальнаго положенія духовенства, особенно въ настоящую пору и слышать одинъ отвѣтъ: „подождите, батюшка, потерпите, теперь время переходное. потомъ сравняютъ всѣхъ, и Вамъ дадутъ хорошее жалованье отъ казны“. Вообще простой народъ плохо разбирается въ партійныхъ программахъ; не знаетъ онъ того, что всѣ политическія, партіи лѣвѣе кадетъ имѣютъ въ своей программѣ отдѣленіе Церкви отъ государства, не знаютъ они того, что, давая имъ землю и волю, хотятъ отнять вѣру. Такимъ образомъ самъ народъ, поддерживая социалистическія партіи, несознательно является участникомъ, если не гоненія, то устраненія вѣры съ своего жизненнаго пути.

Нужно быть готовымъ къ реальному проведенію въ жизнь декретовъ настоящаго правительства. Мы неоднократно призывали духовенство къ единенію, чтобы сплоченно встрѣтить совер-

шишейся фактъ отдѣленія. Нужно навсегда забыть былую рознь между бѣлымъ и чернымъ духовенствомъ, между правящими и подчиненными между высшими и низшими и т. д. Духовенство, какъ типичный русскій человѣкъ, всегда надѣялось на русское *авось, не бось да какъ нибудь*. Вотъ и дождались черного дня! Мы знаемъ, какъ встрѣтило французское духовенство отдѣленіе, т. е. свой черный день. Оно настолько было сплоченно и гарантировано матеріально фондомъ духовнымъ, что старики патеры отказались отъ пенсіи, какую предлагало правительство служителямъ Церкви свыше 60 лѣтъ. Намъ же, русское духовенство, неподготовленныхъ къ новымъ условіямъ жизни, ждетъ катастрофа, въ связи съ дороговизной жизни; наше духовенство семейное и многосемейное. Мы пастыри, согласны, по слову Спасителя, претерпѣть и голодъ и холодъ и гоненія, но имѣемъ ли мы право обречь на то же семью! Едвали. Значить нужно искать какой либо выходъ изъ нашей трагедіи. Многіе уже ушли „на сторону“, многіе же (большинство) еще ждутъ болѣе опредѣленнаго положенія и за тѣмъ, если не будетъ возможности хотя бы сноснаго существованія съ семьей, также уйдутъ совсѣмъ, какъ это ни тяжело и обидно.. Еще есть время высшей духовной Власти подумать о духовенствѣ и спасти положеніе. Прежде всего слѣдуетъ Собору заняться не только устройствомъ жизни Церкви, но и духовенства въ той же мѣрѣ. Паденіе духовенства—это паденіе Церкви. Не даромъ враги Церкви и духовенства говорятъ: руби столбы, а стѣны сами упадутъ и всегда начинаютъ съ духовенства.

Дальше, слѣдуетъ поставить необходимое условіе приходамъ имѣть священника—гарантировать достаточное содержаніе и казенную квартиру. Последнее необходимо въ виду выборнаго начала и *прекрасныхъ послѣдствій онаго*. Затѣмъ при всякой возможности сокращать штаты, упразднять малыя села, чтобы на одного священника приходилось не менѣе 2 тысячъ обоего пола и т. п. Наконецъ, слѣдуетъ высшей Власти взять въ руки руководство и контроль надъ самой дѣятельностью духовенства, что бы было одно дѣло, одна цѣль, одна мысль, не такъ какъ сейчасъ когда каждый іерей дѣйствуетъ за свой страхъ. ;

Теперь не время пассивнаго сопротивленія, только желающій домогающійся—успѣваетъ. Надо забыть взглядъ на духовенство, какъ только на небесный институтъ; духовенство живетъ на землѣ и не можетъ обходится безъ пищи. Необходимо образовывать Всероссійскій фондъ для духовенства на выдачу пенсій лицамъ безъ мѣстъ или находящимся въ бѣдственномъ матеріальномъ положеніи. Для сего призвать въ помощь капиталы Страховой, Синодальной, Учебной, эмиритуры и свѣчные заводы и начать пользование ихъ съ текущаго года.

Священникъ Іоаннъ Селезневъ.

Кого жалѣть?

...Апостоль призываетъ насъ къ миру, единодушію, къ внутреннему обновленію, а вокругъ насъ идетъ борьба, борьба классовая, борьба партійная, борьба за власть, борьба низовъ противъ верховъ, борьба противъ образованныхъ и хорошо устроившихся семей и даже борьба невѣрія противъ вѣры.

За кого въ этой борьбѣ Церковь и мы, служители слова? Конечно, съ невѣріемъ у насъ соглашенія не можетъ быть, но въ партійной и классовой борьбѣ мы участія не принимаемъ, развѣ только въ качествѣ примирителей. Евангеліе не за низами и не за верха народовъ, не за рабочихъ и не за хозяевъ, оно не для бѣдныхъ и не для богатыхъ, но для всѣхъ, оно за чело-вѣка, оно—голосъ Бога, Который „всѣмъ хочетъ спастись и въ разумъ истины придти“. Въ храмѣ не спрашиваютъ о партіяхъ, здѣсь люди различныхъ убѣжденій и различнаго общественнаго положенія могутъ и должны едиными устами и единымъ сердцемъ воспѣвать имя Божіе: они здѣсь слышатъ за обѣдной призывъ къ возлюбленію и за всѣми службами частые призывы къ миру. Особенно умирительнъ этотъ призывъ въ словѣ пасхальной утрени: „всѣ войдите въ радость Господа нашего; и первые, и вторые получите награду; богатые и бѣдные ликуйте другъ съ другомъ; трапеза обильна, насыщайтесь всѣ насладитесь торжествомъ вѣры, всѣ пользуйтесь богатствомъ благодати“.

Но мнѣ скажутъ: однако здѣсь пѣлое лѣто и осень раздаются поученія противъ зависти, противъ захватовъ у имущихъ неимущими, противъ порубокъ и хищеній въ казенныхъ и частновладѣльческихъ лѣсахъ и противъ неизбѣжныхъ въ такое мятежное время насилій надъ нѣкоторыми владѣльцами; отсюда видно, за кого—вы: вы—не за власть народа, вы—не за низа, а за верха; вы ихъ жалѣете“.

Да, жалѣемъ, когда людей ограбленныхъ и полуодѣтыхъ выгоняютъ изъ ихъ грѣздъ: жалѣемъ по человѣчеству, когда надъ ними совершаются надругательства, когда ихъ калѣчатъ и убиваютъ, но эта наша жалость имѣетъ границы. Мы не забываемъ, что мятежная, ослѣпленная толпа вредитъ ихъ имуществу и тѣлу, душѣ же вреда нанести не можетъ. Мы помнимъ слово Божественнаго Учителя: „ближенны изгнанные правды ради, ибо ихъ есть царство небесное“ (Мат. 5, 10). Богъ съ ними, Онъ съумѣетъ вознаградить ихъ и возмѣститъ ихъ лишенія и обиды. Они вправѣ сказать намъ: „не плачьте о насъ“...

Но мы несравнимо болѣе жалѣемъ тѣхъ, которые, слѣпо подчиняясь духу злобы, наносятъ своей душѣ трудно поправимый вредъ и удаляютъ отъ себя Духа Божія. Они совершаютъ грѣхъ, а это—величайшая бѣда въ мірѣ и причина многихъ бѣдъ. Грѣхъ, зло не проходятъ безслѣдно ни для кого, никогда. Какъ врагъ измѣнилъ ихъ мысли: недавно они за малую украденную вещь готовы были избить вора, а теперь сами съ женами, дѣвками и парнями воруютъ, грабятъ, ломаютъ, жгутъ! Какъ не жалѣть ихъ? Украденныя вещи будутъ долго ихъ обвинителями. У нихъ нѣтъ голоса, но самымъ видомъ своимъ онѣ будутъ винить и судить, когда пройдетъ нынѣшній угаръ. Подрастетъ у грабителя малютка сынъ, увидитъ хорошую, дорогую вещь и спроситъ у родителей: откуда это у насъ? Что скажутъ виновные родители на невинный вопросъ? Подойдетъ къ грѣшнику смерть—этотъ немолчимый сторожъ всѣхъ людей, и взоръ умирающаго упадетъ на бревна избы. Онъ вспомнитъ, что эти бревна добыты хищеніемъ и неправдой. Чего бы не отдалъ онъ, чтобы изгладить этотъ грѣхъ изъ книги своей жизни! Мы всѣ знаемъ, что неизбѣженъ для насъ страшный часъ смертный, но это знаніе не всегда и не всѣмъ помогаетъ удержаться отъ злого дѣла. Како-

во умирать христіанину, когда онъ вспомнить, что у него руки въ крови человѣка, не сдѣлавшаго ему никакого зла!

Повторяемъ, намъ жаль обидчиковъ. Они начали великій грѣхъ разоренія и насилія, выпустили его изъ темныхъ адскихъ затворовъ. А грѣхъ имѣеть способность множиться, распространяться и повторяться. Онъ не остановится и тогда, когда не будетъ помѣщиковъ и владѣльцевъ. Усилится воровство. Другъ у друга будутъ таскать съ поля и съ гумна. Что я говорю: будетъ? Уже нынѣшнимъ лѣтомъ таскали. Смирнымъ людямъ отъ озорниковъ житья не будетъ. И это уже есть. Въ августъ безземельный крестьянинъ скосилъ траву у одной вдовы. Вдова добилась, что захватчикъ часть скошеннаго дозволилъ увезти самой вдовѣ, но при этомъ онъ пригрозилъ ей. Вдова убрала траву въ сарай, туда же сложила неprovѣянную рожь. И вотъ ночью сарай этотъ сгорѣлъ. Вотъ оно ваше новое „право“! Мѣстами дѣло доходить до боевъ между деревнями. По городамъ разгоняють земскія и продовольственныя управы. Да и у насъ одна деревня учинила насиліе надъ волостной управой, оскорбила ея предсѣдателя и членовъ и разогнала ихъ. А потомъ оказалось, что управа совсѣмъ не виновата въ томъ, за что ее разогнали. Порядокъ ли это? Ужели озорники не помнятъ, что члены земскихъ и волостныхъ управъ дѣлають нужное и полезное для крестьянства дѣло, пекутся о больницахъ, школахъ, дорогахъ, о продовольствіи? Какъ они забыли, что въ управахъ служатъ ихъ избранники, облюбованные ими люди? Кто изъ хорошихъ людей пойдетъ послѣ этого на выборныя должности?

Если Христось жалѣлъ народъ галилейскій, подобный овцамъ, не имѣющимъ пастуха, то какъ не жалѣть намъ народъ русской, — всѣхъ этихъ сбитыхъ съ толку солдатъ, рабочихъ и крестьянъ? ¹⁾ Жалѣемъ ихъ, жалѣемъ и Родину, жалѣемъ то добро, которое создавалось заботами, умѣньемъ и трудами нашихъ отцовъ и дѣдовъ. Когда горять помѣстья, лѣсонилки, запасы зерна, сѣно и солома, когда расхищается и убивается на мясо племенной скоть, когда уничтожается сельско-хозяйственное училище съ садомъ, огородомъ, скотомъ и всѣмъ хозяйст-

¹⁾ При этихъ словахъ въсколько солдатъ стоявшіе кучкой, демонстративно вышли изъ храма.

вомъ при немъ, то страдаетъ, лишается, бѣднѣетъ наша Родина, и безъ того обездоленная войной. Ни одинъ помѣщикъ не потребилъ бы тѣхъ запасовъ хлѣба, которые уничтожены озорниками; не для себя одного онъ выкармливалъ племенной, мясной и молочный скотъ, выращивалъ строевой лѣсъ. Все это пошло бы на народную пользу, было бы богатствомъ Родины, а теперь уничтоженъ самый источникъ этихъ богатствъ—образцовыя хозяйства. Крестьянство во сто лѣтъ не вознаградить этой убыли. Жаденъ до земли крестьянинъ, но плохо за нею ходитъ: кой-какъ всковыряетъ, чуть-чуть унавозитъ и засѣетъ выродившимися сѣменами. Зачѣмъ же онъ ее разоряетъ ужаснѣе Разина и Пугачева? Оправдываютъ: отъ темноты, въ которой доселѣ держали крестьянство: отъ невѣжества. Точно: невѣжество низа народныя проявили необычайное. Но одно ли невѣжество? Развѣ много нужно ума и знаній, чтобы понять безобразіе солдатскихъ насилій надъ женщинами и офицерами, грабительскихъ требованій къ Родинѣ желѣзнодорожниковъ и крестьянскихъ погромовъ? Не гуще ли былъ мракъ невѣжества 56 лѣтъ назадъ, когда крестьянство, также истомленное войной, встрѣчало освобожденіе отъ крѣпостного безправія? Однако тогда оно не предалось мести и безчинствамъ, явило себя достойнымъ свободы народомъ христіаниномъ.

Вотъ этого народа до глубины души жаль, жаль той мечты, съ которой сто лѣтъ жили образованные русскіе доброжелатели народа. Они считали свой народъ лучшимъ изъ всѣхъ, отменно добрымъ и умнымъ, народомъ христоносцемъ, который скажетъ остальному міру слово правды, какъ наладить хорошую жизнь. И вотъ онъ сказалъ свое слово, которое не забудется во вѣки.

Горько, что грабительствомъ соблазняются и лучшіе изъ народа. Они говорятъ: „мы трудимся, бьемся съ нуждой, а тѣ въ одинъ часъ добываютъ много. У насъ гнилая изба, а тѣ заготовили срубы изъ награбленнаго лѣса“. Горе человѣку, которымъ соблазнъ приходитъ въ міръ!

Жаль русской народъ: гибнетъ онъ. Помолимся молитвою Искупителя: „Отче, отпусти намъ: не знаемъ, что творимъ“. Вспомнимъ молитву первомученика: «не вмѣни намъ грѣха сего».

О слабыхъ и соблазняющихся дурными примѣрами воззовемъ Отцу святому: „соблуди ихъ во имя Твое; освяти истинною Твоею; слово Твое есть истина“ (Ин. 17, 11 и 17). Аминь.

Прот. Ст. Овтроумовъ.

Борьба за права.

«Вы слышали, что сказано, око за око и зубъ за зубъ. А я говорю вамъ: не противься злему. Но кто ударить тебя въ правую щеку твою, обрати къ нему и другую. Кто захочетъ судиться съ тобою и взять у тебя рубашку, отдай ему и верхнюю одежду».

Мат. 5, 38—40.

Нѣсколько лѣтъ назадъ одинъ нѣмецкій юристъ провозгласилъ борьбу за право, какъ основное положеніе науки. Онъ проводилъ взглядъ, что нельзя оспаривать право самозащиты, гдѣ уложеніе о наказаніяхъ не можетъ быть примѣнено. На этомъ основаніи онъ считалъ дуэль и нѣкоторые виды мести не только дозволительными, но и нравственно обязательными для обиженныхъ.

Исусъ же каждый видъ мести считаетъ не нравственнымъ: „не противься злему“ Иные думаютъ, что невысказанно точное исполненіе этого правила въ наше время. Зачѣмъ—де и судебныя установленія, защищающія нашу жизнь, собственность и честь, если мы не должны къ нимъ прибѣгать? Задача христіанства въ мірѣ усиливать добро и правду, но, вслѣдствіе нашего попустительства, безнаказанное зло распространится въ мірѣ. Наконецъ, правовое самосознаніе само въ себѣ есть цѣнное добро, и было бы вредно оставить человѣчество безъ указанія, когда это правосознаніе можетъ быть осуществляемо и когда не можетъ. Итакъ, борьба за право, за личное право является—де въ нѣкоторыхъ случаяхъ нравственно-обязательною.

Нравоученіе Иисуса даетъ намъ болѣе простыя, болѣе ясныя и цѣнныя правила для поступковъ. Эти правила можно вмѣстить въ изреченіе, которое понятно и ребенку, а осуществленіе котораго представляетъ нелегкую задачу и для полнаго христіанина. Это изреченіе: „не мсти, на воздавай зломъ за зло, бранью за

брань, но твори добро обидчикамъ“. Предоставь Богу возстановлять твое право. Бороться съ самимъ собою—серьезнѣйшая борьба, а побѣдить себя—славнѣйшая побѣда. Но чтобы человекъ могъ радостно переносить умаленіе своихъ правъ и лишеніе благъ земныхъ, нужно высшее благо полагать въ богообщеніи. Спокойно перенести нарушеніе моего права—это значитъ одержать нравственную побѣду надъ противникомъ, хотя бы онъ этого и не почувствовалъ. Зачѣмъ намъ подражать обидчикамъ въ томъ, что составляетъ ихъ слабость и бороться за свое право, иногда воображаемое? Нужно же имѣть на столько самообладанія, чтобы помнить, что вина, которую я прощаю обидчику, несравненно легче тѣхъ, которыя прощаетъ мнѣ Богъ. Непротивленіе злу тогда только малоцѣнно, когда оно для насъ легче и безопаснѣе, чѣмъ обличеніе насильника и тогда мы, уступая противнику явно, питаемъ противъ него тайную злобу. Наше непривлеченіе должно въ основѣ своей имѣть такое настроеніе, что всѣ люди, въ томъ числѣ и противники наши—братья во Христѣ и что такія цѣнности, какъ честь, жизнь и собственность ничтожны въ сравненіи съ духовными и вѣчными благами. Такое настроеніе и такую способность воздавать добромъ за зло мы можемъ получить только отъ Бога. Это—даръ Св. Духа. А наша обязанность упражнять это настроеніе уступками, отказами отъ своей воли въ мелкихъ и многочисленныхъ случаяхъ ежедневной жизни.

Безъ усилій и постоянной практики можно быть только работникомъ, но не мастеромъ своего дѣла.

Изложилъ *П. С. Остроумовъ.*

Къ дѣятельности приходскихъ совѣтовъ.

Приходскіе Совѣты почти при всѣхъ церквахъ нашей епархіи образовались. Но въ большинствѣ случаевъ, какъ имѣются свѣдѣнія въ Церковно-Епархіальномъ Совѣтѣ, или бездѣйствуютъ, или направляютъ свою дѣятельность на борьбу съ членами причта: устанавливаютъ минимальныя, оскорбительныя для членовъ причта, при настоящей ороговизнѣ, таксы за требы или дѣлаютъ постановленія объ удаленіи членовъ причта.

Это—нездоровая дѣятельность, объясняемая, отчасти, переживаемымъ нами смутнымъ временемъ. Пройдетъ это время и приходскіе Совѣты, послѣ необходимой реформы ихъ, отдадутся своей настоящей дѣятельности на пользу церкви и прихожанъ ея. Но и теперь есть „свѣтлячки“, предвѣщающіе такую дѣятельность.

Въ Церк.-Епар. Совѣтъ поступилъ выработанный № Приходскимъ Совѣтомъ и одобренный Приходскимъ Собраніемъ проектъ „Устава Приходской Благотворительной Кассы взаимопомощи“. Совѣтъ, рассмотрѣвъ „Уставъ“, постановилъ напечатать его въ Епарх. Вѣдомостяхъ, т. к. учрежденіе подобныхъ кассъ необходимо въ каждомъ приходѣ Совѣты епархіи, не знающіе иногда съ чего начать свою дѣятельность, пусть, по примѣру этого „Устава“, создадутъ у себя „Кассы взаимопомощи“ и тѣмъ привлекутъ вниманіе прихожанъ къ дѣятельности. Въ дальнѣйшемъ эти кассы могутъ, соединяясь между собою, разрастись въ болѣе обширную организациі: благочинническія, уѣздныя и епархіальную.

Уставъ „Кассы взаимопомощи“.

1) Приходская Благотворительная Касса взаимопомощи учреждается для благотворительныхъ цѣлей, главнымъ образомъ, въ предѣлахъ прихода.

Примѣчаніе. Благотворительное дѣйствіе Кассы можетъ простирается и внѣ предѣловъ прихода, если дѣйствительными членами Кассы тожелаютъ быть иноприходные.

2) Изъ Кассы пособіе выдается только дѣйствительнымъ членамъ ея въ несчастныхъ случаяхъ жизни (пожаръ, смерть хозяина дома, если послѣ него останутся малолѣтніе сироты—дѣти, падежъ скота, градомъ выбитый хлѣбъ и т. п.).

3) Дѣйствительными членами Кассы желательно имѣть всѣхъ домохозяевъ прихода. По желанію дѣйствительными членами Кассы могутъ быть и отдѣльные члены семьи, въ особенности женатые сыновья, а также и иноприходные.

4) Дѣйствительные члены Кассы обязаны ежегодно платить въ кассу членскій взносъ въ размѣрѣ 1 (одного) рубль.

5) Капиталь Кассы образуется изъ членскихъ взносовъ, добровольныхъ пожертвованій и кружечныхъ сборовъ.

Деньги—членскіе взносы—съ домохозяевъ собираютъ десятскіе въ каждомъ селеніи и собранныя суммы передаютъ Казначею Кассы.

7) Во всѣ праздничные и воскресные дни на утреннемъ богослуженіи обносится кружка для сбора пожертвованій въ пользу Кассы взаимопощи.

8) Во время лѣтнихъ общественныхъ молебновъ по деревнямъ также предлагается кружка Кассы для добровольныхъ пожертвованій.

9) Дѣлопроизводитель Кассы всѣ поступающія къ казначею суммы записываетъ въ приходо-расходную книгу Кассы и вмѣстѣ съ казначеемъ ежемѣсячно даетъ подробный отчетъ Приходскому Совѣту о поступившихъ и израсходованныхъ суммахъ.

10) Размѣръ выдаваемого пособия опредѣляется по общему рѣшенію всѣхъ членовъ приходскаго Совѣта.

11) Должности казначея и дѣлопроизводителя Кассы въ первые три гда существованія ея должны быть бесплатными.

12) Приходскій Совѣтъ обязанъ давать Приходскому Собранію въ концѣ года подробный отчетъ о приходѣ и расходѣ суммъ Кассы.

13) Уставъ Кассы долженъ быть переданъ для ознакомленія въ каждое селеніе прихода и храниться у десятскаго.

14) Уставъ Благотворительной Приходской Кассы взаимопомощи можетъ быть дополняемъ и измѣняемъ только общимъ Приходскимъ Собраніемъ.

Братскій судъ (судъ совѣсти).

(Проектъ)

„Дайте же отъ себя сами“
(1 кор. V—18.)

1. Братскій судъ имѣетъ своей задачей и: 1—пробудить у самихъ членовъ клира высокое пониманіе долга и нравственно-чуткое настроеніе совѣсти; 2 пресѣкать такія дѣянія и

проступки, которыя ускользають отъ непосредственнаго суда Архіерейскаго и отъ формальнаго церковнаго суда; 3) дать возможность духовенству въ нѣкоторыхъ случаяхъ не доводить дѣла до формальнаго церковнаго суда.

2. Братскій судъ не исключаетъ собой ни суда Епископскаго, ни формальнаго церковнаго.

3. Братскій Судъ—Судъ Совѣсти, какъ таковой долженъ быть чуждъ формальной постановки (Ев. Мс. XVIII, 15—17.) и не составляетъ особой инстанціи церковнаго суда.

4. Братскій Судъ возбуждается или по иниціативѣ потерпѣвшаго, или—сослуживцевъ.

5. Дѣятельность Братскаго Суда распространяется на благоучиннической округъ.

6. Братскому Суду подлежатъ проступки всѣхъ членовъ клира округа.

7.—Для суда необходимо не мѣнѣе $\frac{1}{2}$ всего наличнаго состава благочинія.

8.—По дѣламъ вѣры и церковной дѣятельности младшіе „не судятъ“ старшихъ по сану.

9.—Братскому Суду подлежатъ проступки:—а) недѣятельности членовъ клира, отъ чего могутъ страдать общіе интересы; б)—небрежность въ исполненіи клириками своихъ обязанностей —в) проступки противъ благочинія и благоповеденія, унижающіе званіе и производящіе соблазнъ,—г) склонность къ немиролюбю, сутяжничеству;—д) противобратская агитація и проч.

10. Судъ происходитъ въ присутствіи обвиняемаго. Въ случаѣ же уклоненія его отъ явки на судъ, приговоръ выносится заочно.

11.—Братскій Судъ назначаетъ только мѣры нравственнаго взысканія: а) осужденіе, б) выговоръ; в)— лишеніе голоса въ собраніяхъ,—д) лишеніе права быть избраннымъ въ благочинническія организаціи и о) предложеніе выйти изъ состава округа.

12.—Приговоръ Братскаго Суда апелляціи не подлежитъ.

13.—Въ случаѣ уклоненія отъ подчиненія приговору Благочинническое Собраніе обращается съ ходатайствомъ къ Епископу за воздѣйствіемъ на неподчинявшагося.

Примѣчаніе.—1. Право Братскаго Суда можетъ быть предоставлено приходскому Совѣту въ районѣ прихода съ цѣлью нравственнаго воздѣйствія на члена Приходской Общины.

Примѣчаніе 2. Мѣры, обозначенные въ п. 2 подъ подѣ лит. а, б, в, г, и д. могутъ быть примѣняемы и Приходскимъ Совѣтомъ по отношенію къ членамъ приходской Общины (кромѣ клира).

Членъ Ц. Е. Совѣта *Свящ. А. Воложковъ*

Экзамены на званіе учителя и учительницы имѣютъ быть произведены при Бѣльскомъ Духовномъ Училищѣ съ 12 по 20 февраля сего 1918 года.

И. д. Смотрителя Училища Помощ. Смотр. *И. Мельниковъ*
Дѣлопроизводитель *И. Медведевъ*.

Иллюстрированный ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЬ ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ

съ приложеніемъ
ГАЗЕТЫ Современная ЛѢТОПИСЬ

Съ 1918 года журналъ „Воскресный День“ вступаетъ въ третій второй годъ существованія. Программа журнала слѣдующая: 1) Церковь Христова въ ея прошломъ. Очерки и рассказы изъ исторіи библейской, церковной и гражданской. 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. Жизнеописанія служителей Христовой истины. 3) Христіанское богослуженіе. 4) Христіанское искусство. 5) Церковная географія. Путешествія, описанія святыхъ мѣстъ Востока и русскихъ святыхъ. 6) Подвиги проповѣдниковъ евангелія на окраинахъ русской земли. 7) Христіанское вѣроученіе и правоученіе. Благодатныя явленія вѣры. 8) Религіозно-нравственная оценка художественныхъ произведеній литературы. 9) Церковно-бытовая жизнь. Рассказы изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни. Кромѣ этого, въ журналѣ будутъ помещаться общекоступныя полученія на всѣ воскресные и праздничные дни.

Подписка цѣна на „Воскресный День“ и „Современную Лѣтопись“ съ пересылкой и доставкой, на годъ 7 р., на полгода 4 руб.

Подписавшіеся до 1-го февраля годовые подписчики получаютъ кв. „Сборникъ полученныхъ“ на воскресные и праздничные дни.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ въ Москвѣ, въ редакціи: Мясницкая, д. Николаевской церкви.

Редакторъ-издатель протоіерей С. Уваровъ

Редакторъ, Инспекторъ Блвх. Училища свлц. П. Челызовъ.

Электр. типо-лит. приемн. Подземскаго.